

一位业内人士说,作为“二锅头的宗师”,享誉多年的“红星二锅头”,其作为“历史文物”的品牌知名度已远超过其产品实际的市场地位。“战略失焦、国企体制僵化导致执行效率低下、渠道拓展不力,导致红星二锅头在短短几年间被后起者大幅赶超。”

红星二锅头遇困 IPO“停滞不前”

12月3日,北京著名旅游景点前门大街上,游人往来不绝。位于前门大街西侧的“红星二锅头展览馆”吸引了不少游客登门参观。

北京本地白酒行业一位资深人士对记者表示,红星股份曾高调筹划多年的IPO事项目前已搁置。

IPO计划已被搁置

北京本地白酒行业业内人士向记者透露,几年前就已经高调筹备IPO计划的首都酒业和红星股份,已将该项计划暂时搁置。

多年前就高调宣布冲击IPO的红星股份,在这一话题上逐渐归于沉默。

最近的一次涉及其“上市”事宜的公开报道见于去年上半年。时任红星股份总经理的冯加梁当时表示,“首都酒业的上市工作正在积极稳妥推进,红星作为首都酒业的基础企业,一直都是按照上市公司的要求来管理企业的。”

2011年2月,北京“首都酒业有限公司”成立,该公司由北京一轻控股旗下的红星股份有限公司和龙徽酿酒有限公司为主要组成部分,其中红星股份被认为是其核心企业。

对于首都酒业的运营方式,北京市国资委曾表示是“先挂牌,再增资,再上市”,并将上市时间确定为“三年内”。当时的消息称,“红星股份是与母公司分开上市,还是首都酒业直接IPO,需要重新考量。”

如今,当初设定的三年时限已然过去,首都酒业的重组和上市进程仍未见端倪。

近日,北京本地白酒行业业内人士对记者表示,几年前就已经高调筹备IPO计划的首都酒业和红星股份,已将该项计划暂时搁置,“已经很长时间没听说筹备上市的事了”。

孟跃营销咨询机构董事长孟跃表示,首都酒业和红星股份之前所说的上市一事,短期内没有实现的可能。

“一个公司能不能上市,主要看的是经营规模、利润回报率这些实际指标,红星在这些方面都没有突显。而国内符合这些条件的白酒企业太多了,排着队都排不过来,怎么会排到红星?”孟跃说,红星现阶段的业绩水平不具备成为一个上市公司的资格,“即使现在红星没有放弃,仍然在冲击IPO,应该也轮不到红星。”

白酒行业专家肖竹青告诉记者,八项规定实施以来,国内白酒行业整体表现低迷,在此之后上市的白酒企业,市盈率已经不能和之前同日而语。

一位不愿具名的业内人士表示,“以前白酒企业形势好,红星上市融资的动力大,现在没那么大动力了”,他认为,“红星是北京一轻控股旗下的公司,老牌国企,本身不缺优惠政策,也不缺钱,上市还要经受严格的财务考核,对于红星来说,不如待在体制内保持现状来得舒服。”

就IPO是否搁浅一事,记者向红星股份方面相关人士求证。但截至发稿未获得回复。



“二锅头宗师”的市场困局

在北京二锅头市场上,红星二锅头目前的状况就是“退守”,“牛栏山已经把这个市场抢占过半”。

无论是红星二锅头博物馆的馆藏介绍、公开媒体的宣传,还是红星二锅头官网里的自我定义,无一不在标榜红星二锅头作为“二锅头宗师”的身份。然而,作为京城老字号的红星二锅头,其“江湖资历”在目前的市场地位面前显得尴尬。

“名号响但市场表现平庸”,这是前述不具名业内人士对红星目前现状的总结。

北京市糖业烟酒集团有限公司副总经理白宇涛告诉新京报记者,在北京二锅头市场上,红星二锅头目前的状况就是“退守”,“牛栏山已经把这个市场抢占过半”。

11月26日,西城区一家大型超市的酒水架前,一位超市促销员告诉新京报记者,红星二锅头和牛栏山二锅头相比,“很明显是牛栏

山走得更好啊,红星的牌子以前叫得响,但是现在好像不行了,现在喝牛栏山的是大部分。”

同样作为北京二锅头,红星已经被后起的竞争对手赶超太多。

公开资料显示,牛栏山母公司顺鑫农业是一家上市公司,在这家公司的财报数据中,以牛栏山为代表的白酒业务规模近年急速扩张,2013年同比增长率达15.61%。值得注意的是,这项业务在2005年时营收只有3.19亿元,2013年,牛栏山销售额达50.6亿。一位咨询机构人士向新京报记者介绍,同年红星二锅头的销售额约不到牛栏山的一半。

2011年首都酒业挂牌时,时任红星股份党委副书记的赵云龙曾对外披露,红星二锅头2010年的销售额为18亿元,2009年约15亿元。

白酒专家肖竹青表示,现在,两家二锅头的市场销售比例是“牛七红三”,“就是说牛栏山卖出去7瓶,红星才卖出3瓶,目前市场基本上保持这个状况。”

作为“二锅头宗师”的红星二锅头,为何会被后起的对手抢走市场?

思卓战略咨询有限公司董事长祝有华表示,红星在推进市场战略时“企图心不够”,即“达成目标的意愿不足”。“在本地市场,牛栏山的白瓶之前远远不如红星,但这几年卖得非常好,红星却丝毫没有起色,在外地市场上,我感觉红星的企图心和对整个市场的深入都不够。甚至导致在有的市场上被这两年刚刚起来的小酒打得很难受。”祝有华说。

祝有华认为,除了“企图心”不够之外,战略方向模糊混乱也是红星二锅头的主要问题。“行业好的时候,大家都去做高端酒,红星也去做高端酒,但是事实上红星的优势根本不在高端酒上,这一点可以说大家都看得很清楚啊。八项规定一来,高端酒受到打击。红星的低端酒也没有好好兼顾到。”

业绩不佳,红星换帅

“之前几年红星二锅头的业绩不好。换人之后,红星相应的营销策略会有调整。”

今年9月份,红星股份公司内部经历了一次低调的“换帅”,这次的人事变动几乎未被外界关注。但是多位行业人士对新京报记者表示,这次高层换人意味着红星股份发展策略会发生改变。

据了解,这次人事变动的具体情况为,阮忠奎接替吉广出任红星股份董事长,肖卫吾接替冯加梁担任红星总经理,在红星主管营销的朱华仍然担任红星股份副总经理。

一位业内人士表示,新任董事长阮忠奎是机械专业出身,尚无从事白酒或相关快消品的领导经历。公开资料显示,在此次任职之前,阮忠奎曾担任北京京城机电控股有限责任公司党委常委、董事、副总经理。

接任红星总经理的肖卫吾此前曾任北京一轻(红星股份母公司)旗下的北京百事可乐饮料有限公司总经理。

“之前几年红星二锅头的业绩不好。换人之后,红星相应的营销策略应该会有调整。”

祝有华说,“可能会比以前更重视渠道和终端。”

“换人不能解决根本问题。”前述业内人士评论称,体制僵化是红星最大也是最难解决的一个积弊。根据他对二锅头企业市场营销情况的了解,红星团队的“执行效率”和“战斗力”是短板。

“牛栏山这种公司,走的是纯市场化的路子,思维灵活,策略落地也比较快。”他说,而红星要做点什么事情,流程上就很复杂。两者不可同日而语。”

去年上半年,时任红星二锅头总经理助理兼董事会秘书的孟庆宇公开表示,以红星为主体企业的首都酒业,改制工作将在2013年下半年实现。“改制完之后就会进行融资,将会考虑战略投资者的引入,完善企业的法人治理结构、股权的多元化等。”截至目前,该项工作的进展情况尚无最新消息。

(张泉薇)

聚美优品遭重创

3个月内市值缩水过半

12月份,冬天的寒意正袭来,化妆品电商平台——聚美优品心头的寒意也越来越浓。

从今年8月末开始到现在,3个多月来,聚美优品的股价一路下探。截至美国东部时间12月3日,聚美优品股价达到17.70美元。这距离其8月份股价超过39美元的高位相比,其市值已经缩水过半,期间甚至多次位居中概股跌幅之首。

到底是什么原因让聚美优品的股价遭受一步步重创?

根据查询美国证监会的披露,可看出解禁后聚美的关联方,高管和VC并没有出售股票,据此推断跌幅应该是二级市场的散户和机构导致。而从近半年来聚美优品的各项表现,也可看出其中的端倪。

2014年,注定是化妆品电商平台聚美优品的大起大落之年。

今年5月,聚美优品在耕耘了4年后成功在美国纽交所上市,市值一度超过40亿美元。30岁的陈欧成为成功登陆纽交所最年轻的中国企业家CEO。一时间,聚美优品迅速成功并造就成为电商行业内的神话。

然而由于化妆品始终是敏感品类,相比别的品类,消费者更加在意质量、授权等问题,化妆品电商更容易陷入相关的舆论漩涡。连续的舆论风暴,自然波及聚美优品的品牌,使得其股价受挫。

而到了9月份,阿里上市的资金吸盘影响,让聚美优品的股价再度下跌。最终,最新业绩的披露成为聚美优品股价探底的最大杀伤利器。

今年8月份,聚美优品发布的第二季度财报显示,其第二季度总净营收1.544亿美元,同比增41.9%;运营利润达2110万美元,同比增7.9%;净利润为1540万美元,同比增长53.6%,环比下降7%。自此,聚美优品的股价结束了上市来的上涨势头。

而到今年11月份,聚美优品发布的第三季度财报显示,其第三季度总净营收为1.577亿美元,同比增长28.0%,连续2个季度环比0增长,不及分析师预期。其营收增长势头不及京东,甚至排在当当之后。第三季度中,聚美优品的毛利润在净营收中所占比例为38.0%,低于去年同期的43.7%,毛利润在总净交易额中所占比例为22.0%,低于去年同期的25.9%。运营利润则同比下降6%。环比下降3%。

据此,作为支撑股价的核心要素,聚美优品的总营收增长率、毛利率均呈现下降。该业绩发布后,当日聚美优品股价放量大跌13.09%。

此外,据电商行业人士透露,聚美优品公司在今年3季度开始对业务模式进行调整,取消第三方平台上的化妆品店铺,全部转为自营。业务模式的调整自然会付出代价,自营支付的税率是商品类增值税,远高于平台的服务类增值税,体现在财报上,就是净交易额增长慢于含税交易额的增长。

与此同时,聚美优品开启了保税区跨境电商电商业务。在业务调整和跨境电商初步筹备期间,没有贡献显著业绩,故而引发投资人持观望态度。

一投资人说,此前聚美优品的估值被高估了,现在也算正常挤出其中的水分,加上整个中概股整体迎来一个低点,业绩不好的情况下股价必然随之下跌。

在分析人士看来,聚美优品发展存在一些短期内难以摆脱的问题。

其一,化妆品电商供应链不够完善;其二,网购化妆品投诉较多,化妆品直接用于皮肤之上,部分消费者仍对化妆品电商持怀疑态度,冲击消费者购买力;其三,综合大平台阿里与京东对聚美这样的垂直型电商具备挤压效应,而收购乐蜂网的唯品会也会成为聚美优品形成一定的分流。

未来,聚美优品股价能否再度重回高位,这还是未知数。聚美优品CEO陈欧透露,未来将全力做极速免税店(即“美妆跨境电商”)的概念。它能凭此来打一个翻身仗吗?唯有拭目以待。

(胡祥宝)

雅居乐“快”转型 新管理层扛重任

同为“华南五虎”的碧桂园与恒大地产顺利跻身千亿俱乐部,对于连续三年没有完成销售目标的雅居乐而言,转型的压力更加明显。

今年初,雅居乐宣布对管理层进行大刀阔斧的调整,四名陈氏家族成员离开管理层调任非执行董事,职业经理人梁正坚、陈忠其、黄奉潮被委任为新的执行董事,一度被戏称为“皇族内阁”的雅居乐董事会从家族化管理向职业经理人制度转变。由于公司董事会主席及总裁陈卓林9月30日被昆明市人民检察院执行指定居所居住措施,雅居乐对董事会名单进行了调整,两位家族成员重新“掌权”,导致公司管理层“换血”并不彻底。

随之而来的是,雅居乐今年提出以去库存战略为核心,通过向“短平快”转型与积极的定价策略加快资金回笼,并推动规模增长。

新管理层扛起转型重任

雅居乐最新发布的销售数据显示,截至今年前10月,集团累积销售金额为336.5亿元,达到480亿元销售目标的70.1%,这一销售业绩比较令人满意。

辉立证券分析师陈耕向表示,一直以来,雅居乐以旅游地产和高端项目闻名业界,但由于这两类产品的共同特征是投资周期长、不能快速去化,也因此造成公司资金压力越来越大,发展模式遇到瓶颈。

为此,雅居乐今年调整了经营策略,积极增加刚需户型在产品结构中的占比,提升资金周转速度。克而瑞的研究发现,在2013年雅居乐的产品结构中,刚需类产品(90~144平方米)占比约为60%,高端产品约为20%,其余20%为旅游地产。记者查阅雅居乐2014



半年报发现,公司自去年起明显增加“短平快”项目的持有量,在今年上半年的产品去化中,81%为刚需类产品,下半年的新推项目也继续走刚需路线,尤其是在长三角推出的7个全新盘中,144平方米以下的产品均是主力户型。

要从以往的“慢节奏”变为“快周转”,新的管理架构成为公司实现转型的关键。

雅居乐原有的管理体系是清一色的家族成员,如今,家族化管理模式已难以满足快速扩张的需要。克而瑞研究中心分析师朱一鸣告诉记者,雅居乐原有的架构、流程和管控都相对繁复,导致运作效率较低,最明显的体现是项目开工周期较长,一般都在18个月以上。

如今,在进行“去家族化”调整后,三位新晋执行董事各司其职,并直接向陈卓林汇报。

理体系上出现积极转变,但由于公司过去数年在市场布局、产品定位、财务状况等方面表现并不理想,要扭转困境并非一朝一夕可以完成的。

从今年初开始,雅居乐一直实行降价跑量的策略。早在2月份,常州雅居乐星河湾跳水降价,打出5380元/平方米的超低价格震惊了整个房地产市场。半年报显示,公司上半年的销售均价为9832元/平方米,和2013年同期相比降幅达14.4%。

“雅居乐今年以来在调整价格策略上异常积极,一方面是由于公司对市场前景保持谨慎态度;另一方面也希望尽快退出一些供求关系恶化的城市”,陈耕表示,尽管公司今年上半年毛利率依然维持在35.4%的较高水平,但降价难免会对利润带来负面影响。

旅游地产的低迷是雅居乐面临的另一大难题。尽管海南清水湾项目上半年销售金额达到50亿元,但公司重金打造的云南项目销售情况并不乐观,雅居乐去年底发布的数据显示,云南腾冲项目开盘销售400套房源,销售金额超过5亿元,但自此之后该项目再无相关的销售数据披露。

“目前国内旅游地产遭遇整体低迷,除了部分近郊的休闲地产项目仍有不俗的表现外,超大型旅游地产项目同质化非常严重,市场接受度不高。雅居乐需要积极探索新的运作方式,才有望突破困境。”朱一鸣说。

另一个不确定性因素在于,由于陈卓林于9月30日被昆明市人民检察院批准执行指定居所居住,雅居乐对董事会名单进行了调整,两位家族成员重新“掌权”,陈卓林被任命为执行董事、董事会署理联席主席,陆倩芳被任命为执行董事、公司署理联席总裁,这会否对公司的“去家族化”改革产生影响仍是未知数。

(区家彦)

